

2025年4月25日

星期五

农历乙巳年三月二十八

第1662期

本期4版

山东唯一海内外公开发行综合类报纸

国内统一连续出版物号:CN37-0081

# 山东商报



山东侨报数字报  
山东侨报手机报

国侨办“侨宝”  
“山东侨报”版块  
(使用“侨宝”APP扫一扫)

## 习近平同阿塞拜疆总统阿利耶夫会谈 建立中阿全面战略伙伴关系

新华社北京4月23日电 4月23日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的阿塞拜疆总统阿利耶夫举行会谈。两国元首宣布,建立中阿全面战略伙伴关系。

习近平指出,志合者,不以山海为远。尽管国际形势风云变幻,但中阿关系万里同契、历久弥坚。两国始终牢记建交初心,坚持相互尊重、公平正义、合作共赢,从战略高度和长远角度看待和发展中阿关系。双方要持续增进政治互信,深化务实合作,密切国际协作,开启中阿全方位合作新篇章,助力两国发展振兴,更好造福两国人民。

习近平强调,在涉及彼此核心利益问题上相互坚定支持,是中阿两国的优良传统,也是作为战略伙伴的应有之义。中方支持阿方维护国家主权、独立和领土完整,继续走符合本国国情的发展道路。愿同阿方深入开展执法安全合作,坚决打击“三股势力”。中阿共建“一带一路”硕果累累,为两国人民带来实实在在福祉。要优化顶层设计,加强发展战略对接,完善合作机制,深挖合作潜力,推动共建“一带一路”走深走实,实现高质量发展。要鼓励和支持教育、文化、旅游、青年、地方等合作,促进民心相通,筑牢两国友好的民意基础。

习近平指出,关税战、贸易战损害各国正当权益,破坏多边贸易体制,冲击世界经济秩序。中方愿同阿方一道,维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,坚定维护自身正当权益,捍卫国际公平正义。

阿利耶夫表示,在习近平主席坚强领导下,中国经济社会快速发展,国际地位和影响不断提升。尽管世界处于百年变局,但阿塞拜疆和中国始终相互尊重、相互信任,合作不断深化,经贸关系快速发展,地方交流日益密切,互联互通取得长足进展。阿方坚定恪守一个中国原则,坚持台湾是中国领土不可分割的一部分,支持中国政府为实现国家统一所做的一切



努力。习近平主席提出的构建人类命运共同体理念和三大全球倡议有利于世界的和平稳定繁荣,阿方高度赞赏、积极支持。阿方愿同中方深入推进全面战略伙伴关系建设,拓展“一带一路”建设、数字经济、绿色能源、科技等各领域合作,深化政党及人文交流,在加强在国际和地区事务中的协作,推动两国关系取得更大发展。

会谈后,两国元首共同签署《中华人民共和国和阿塞拜疆共和国关于建立全面战略伙伴关系的联合声明》,见证签署共建“一带一路”、司法、绿色发展、数字经济、知识产权、航天等领域20项合作文件。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂东门外广场为阿利耶夫和夫人阿利耶娃举行欢迎仪式。

阿利耶夫抵达时,礼兵列队致敬。习近平同阿利耶夫登上检阅台,军乐团奏响中阿两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。阿利耶夫在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当天中午,习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为阿利耶夫夫妇举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。

4月23日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的阿塞拜疆总统阿利耶夫举行会谈。这是习近平和夫人彭丽媛同阿利耶夫和夫人阿利耶娃合影。

(新华社记者 黄敬文 摄)

## 统 一 战 线 工 作 专 题 研 讨 班 学 员 座 谈 王沪宁与新时代党的

新华社北京4月23日电 新时代党的统一战线工作专题研讨班座谈会23日在京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席并讲话。他表示,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,学深悟透习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,充分发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量的政治作用,更好服务和助力中国式现代化建设。

王沪宁表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央全面加强、系统部署统战工作,推动新时代统战工作取得历史性成就,新时代爱国统一战线呈现团结奋进、开拓、活跃的良好局面。新征程上,统战工作面临新形势新任务,要求更高。要始终坚持党对统战工作的全面领导特别是党中央集中统一领导,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,确保统战工作各项决策部署全面贯彻落实。要加强思想政治引领,坚持不懈凝心铸魂,不断巩固团结奋斗的共同思想政治基础。要坚持围绕中心、服务大局,牢牢把握统一战线在推进中国式现代化中的重大责任,扎实做好凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量的工作。要坚持大团结大联合,巩固和发展最广泛的爱国统一战线,更好实现对统一战线成员的团结、联系、服务和引领。

王沪宁表示,要完善大统战工作机制,落实统战工作责任制,形成齐抓共管的工作合力。要提高抓落实效能,强化实干担当,推进守正创新,以钉钉子精神抓实统一战线各领域工作。要扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,锻造高素质专业化的统战干部队伍,以奋发有为的精神状态履职尽责、担当作为。

中共中央政治局委员、中央统战部部长李干杰主持会议。辽宁、浙江、湖南、广东、新疆等省区党委统战部和中央网信办有关负责同志作了发言。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

### 三组故事,看民营企业创新创造活力 ——民营经济代表人士专题研讨班见闻

由中央统战部、全国工商联、中央社会主义学院共同举办的民营经济代表人士专题研讨班近日在京举办,来自各地的80余名民营经济代表人士参加。

习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话,让广大民营企业家备受鼓舞。研讨班上,民营企业家谈的最多的,是创新、信心和责任。互动交流中,企业家们讲述的一个个鲜活故事,展现出民营经济充满创新创造活力。

#### 老企业与新科技——关于创新的故事

创新,是研讨班上民营企业家频频提到的一个关键词。

浙江新凤鸣集团是一家深耕化纤领域的传统企业,如何通过新科技、新技术促进转型升级,实现产业新旧融合?

“有人觉得化纤行业是夕阳产业,但我不这么看。”新凤鸣集团董事长庄耀中说,化纤是关乎日常生活的基础性产业,通过不断创新,也能够挖出新的“金矿”。

“当前,如何将人工智能、大数据等新技术和传统企业的制造场景深度融合,不断提升生产效率和管理水平,是我们需要深思的问题。”庄耀中说。

如今,新凤鸣集团的工厂里,数百台工业机器人正大显身手,打开手机上的管理平台,当天量本利、产供销等数据信息一目了然。庄耀中说:“机器人通过头顶的8K高清摄像头,利用5G高速率低延时的传输,让我们综合工作效率提高20%以上。”

全国政协委员、河南羚锐制药股份有限公司董事长熊伟也在思考创新驱动转型升级:“今年以来,DeepSeek的创新故事给大家上了生动一课,这些创新主要来自民营企业,来自年轻人。我们虽然是一家生产中药膏药的传统企业,但也不能‘吃老本’。”

熊伟说,当前医药行业处在结构调整阶段,这让企业迎来了转型升级契机。如今,企业正加大投入研发创新药,联合高校、科研机构突破技术瓶颈,加快培育中医药新质生产力。

“高质量发展大浪淘沙,唯有创新才能穿越周期实现可持续发展。”熊伟说,作为一名80后民营企业负责人,将以创新为动力,不断提升市场竞争力,让中医药这一中华民族的瑰宝

在新时代绽放更加夺目的光彩。

化纤和中医药领域的两个企业不谋而合寻求传统产业升级与新兴产业布局,都把创新作为市场竞争中的关键。

研讨班上,民营企业家们普遍认为,创新是民营经济突破瓶颈、迈向高端的重要动力。面对转型的压力,想要突破,唯有不断创新。

#### 眼睛向内与眼睛向外——关于信心的故事

当下,民营企业的信心在哪里?

“既要眼睛向内,也要眼睛向外。向内看,全国统一大市场消费潜力巨大;向外看,中国已经成为全球化市场的积极参与者,世界也对中国充满期待。”华住集团总裁刘欣欣说,企业勇于出海,背后是中国经济的支撑。

刘欣欣注意到,近年来我国县域经济的基础设施发生了巨大变化,一些以往只出现在大城市的连锁咖啡店、餐饮店等,在县城城市已经屡见不鲜。”

刘欣欣说,当前县域经济不断发展壮大,对于连锁酒店企业来说,这展示了一个巨大的商机,也是企业发展信心所在。

前不久,有两件事,让江苏苏州清越光电科技股份有限公司董事长高裕弟心里暖暖的。

一是今年2月,苏州市举办促进民营经济发展的专场活动,颁布了一系列支持政策。活动第二天,苏州市有关部门领导便登门走访,为企业精准匹配最新优惠政策,提供定点专项扶持。

二是今年另外设在浙江的企业与当地政府达成协议,项目享受政策扶持。不久前,公司财务来电表示资金已经到位,政府反馈“科创企业排在最前面”。

“两件事实实际上是一码事,说明政府支持科创的力度实在在加大了。”高裕弟吃了定心丸,“我对未来科创型企业的发展充满信心。”

信心,也源于企业对核心竞争力的坚守。互动交流中,记者发现,不少企业在产业链中实现了“不可替代”。

“步调一致、行动一致,在全国一盘棋中谋划、在自己的赛道上深耕。”高裕弟说,“充分发挥技术优势、人才优势和产业链本土化优势,展望未来的新赛道,我们信心满满。”

#### 富而思源与富而思进——关于企业社会责任的故事

“广大民营企业和民营企业家要满怀创业和报国激情,不断提升理想境界,厚植家国情怀,富而思源、富而思进,弘扬企业家精神,专心致志做强做大企业,坚定做中国特色社会主义的建设者,中国式现代化的促进者。”习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话,在研讨班上被频频提及。

新时代的民营企业家,如何弘扬企业家精神,履行好社会责任,做到义利并举,富而思源、富而思进?

“之所以叫‘光彩’,就是我们认为做民营企业是光彩的,民营企业家响应党的号召,积极参与扶贫工作更是光彩的。”研讨班第一天,全国政协委员、新希望集团有限公司董事长刘永好就分享了自己参与光彩事业的故事。

1994年,刘永好联合9位民营企业家发起光彩事业,带动广大民营企业为乡村发展作贡献。没想到一做就是30多年。

刘永好讲了一个故事:四川凉山彝族自治州山多温差大,适宜种植花椒,于是光彩事业就帮助当地种植花椒树。但花椒种多了,销售又成了问题。于是公司就组织开始花椒深加工,带动当地的农民创业,做成烧椒酱、火锅底料等,深受年轻人喜爱,一个单品就销售了上亿份。

“我们企业诞生在乡村,发展在乡村。正是依靠乡村,我们发展成为一家世界500强企业,更有责任带动农民增收致富,推动乡村全面振兴。”刘永好说,“胸怀报国志,一心谋发展,推动共同富裕与社会进步,是民营企业的责任所在。”

“我们要富而思源、富而思进,心怀感恩,发展不忘老百姓,牢记促进共同富裕。”辽宁禾丰食品股份有限公司副总裁金戈说,近年来,企业积极参加“万企兴万村”行动,通过推动产业进乡村、农户进企业,让更多农民共享发展成果。2023年,公司通过600个农场带动了9600名农民就业。

“当下,民营企业家更要弘扬企业家精神,承担起社会责任。”金戈说,“市场有冷有暖,我们必须提升自身效能,集中精力干好自己的事。”

人民日报记者在研讨班上观察到的几个侧面,恰似当下民营经济发展的缩影。从科技创新到转型升级,从产业报国到共同富裕,民营经济在中国式现代化进程中勇担重任,勇立潮头,创新创造,为高质量发展注入不竭动能。

本报海外  
战略合作伙伴

※国际华文媒体联盟  
※海内外杂志社  
※《国际日报》报业集团  
※《中日新报》  
※澳大利亚《华厦周报》  
※《世界侨报》

※《亚洲时报》  
※《莫斯科华人报》  
※新西兰中华新闻通讯社  
※南美新闻网  
※《西非华声报》  
※非洲《华侨周报》

※《新世界时报》  
※《华盛顿中文邮报》  
※中东头条  
※埃及《中国周报》  
※美国华人企业家联合会  
※全美山东同乡会联合总会

※美国欣欣教育基金会  
※美国南加州齐鲁会馆  
※加拿大中国商会  
※加拿大齐鲁同乡会  
※澳大利亚澳华友好协会  
※澳洲山东商贸联合会

※泰国山东总商会  
※德国山东同乡会  
※中东欧中国科技交流协会  
※瑞士瑞中友好交流协会  
※巴西冀鲁同乡会  
※汉城华侨协会

※马来西亚华人文化协会  
※葡萄牙中国北方侨商协会  
※乌兹别克斯坦—中国贸易协会  
※香港冀鲁旅港同乡会  
※香港山东侨界联合会  
※澳门山东省工商联会

责任编辑:张好 版式:魏 马柯欣  
电话:0086-531-58291905  
E-mail:sdsdzbrmt@163.com

孔子故乡  
中国山东

